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Radschulwegsicherheit

Schriftliche Anfrage gemalf § 68 GeschO
Anfrage Nr. 14-20 / F 00539 von Frau StRin Sonja Haider
vom 02.03.2016, eingegangen am 02.03.2016

Sehr geehrte Frau Stadtratin Haider,
Ihrem Schreiben vom 02.03.2016 legen Sie nachfolgenden Sachverhalt zu Grunde:

» Schwachere Verkehrsteilnehmerinnen und Verkehrsteilnehmer gilt es zu schitzen. In
besonderem Malie sind dies Kinder und Jugendliche, die mit dem Rad zur Schule fahren.
Neben dem Schutz durch bauliche und verkehrsordnungsrechtliche Malinahmen spielt das
Bewusstsein fur Gefahrensituationen der Kinder eine grol3e Rolle. Ebenso sind die eigenen
koordinativen Fahigkeiten und Erfahrungen der Kinder im Stralkenverkehr bedeutsam. Es stellt
sich daher die Frage, wie diesem Thema in Minchen Rechnung getragen wird, damit Unfalle
praventiv verhindert werden.”

Zu lhrer Anfrage vom 02.03.2016 nimmt das Kreisverwaltungsreferat wie folgt Stellung:

Frage a):
Gibt es in Munchen Radschulwegplane? Konnen sie 6ffentlich zur Verfugung gestellt werden?

Antwort:
Derzeit werden flir das Stadtgebiet Minchen keine Radschulwegplane erstellt und stehen
daher auch nicht offentlich zur Verfugung. Das Kreisverwaltungsreferat erstellt bereits seit Uber
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30 Jahren gemeinsam mit den Partnern der Gemeinschaftsaktion ,Sicher zur Schule — Sicher
nach Hause" flr alle Miinchner Grundschulen und Sonderpadagogische Forderzentren
(Jahrgangsstufen 1-4) individuelle Schulwegplane, die jahrlich aktualisiert werden. Fur das
Schuljahr 2016/2017 wurden fur 141 dieser Schulen individuelle Schulwegplane (insgesamt
ca. 15.000 Stiick) erstellt.

Frage b):

Welche Malinahmen werden ergriffen, um die Sicherheit der Schilerinnen und Schiiler zu
gewabhrleisten, insbesondere

- baulicher und verkehrsordnungsrechtlicher Art,

- in Aufklarung und Bildung

- im Hinblick auf Baustellen und andere gefahrliche Beeintrachtigungen?

Antwort:

Folgende MafRRnahmen werden ergriffen, um die Sicherheit der Schilerinnen und Schiler zu
gewabhrleisten in

- baulicher und verkehrsordnungsrechtlicher Art:

Das Kreisverwaltungsreferat als Stralienverkehrsbehérde ist standig darum bemiht, die
Verkehrssicherheit und hierbei vor allem die Schulwegsicherheit im Stadtgebiet zu optimieren.
Sofern es aus Griinden der Verkehrs- und Schulwegsicherheit erforderlich und mit den
rechtlichen Vorschriften der Stralenverkehrs-Ordnung und deren Ausfuhrungsbestimmungen
vereinbar ist, werden — nach entsprechenden Prifungen vor Ort unter Einbindung anderer
beteiligter Stellen wie z. B. dem Polizeiprasidium Miinchen, dem Baureferat etc. — bauliche
oder verkehrsrechtliche MalRnahmen getroffen. Hierzu zahlen u. a. fir radfahrende
Schilerinnen und Schiuler die Freigabe des Radverkehrs in beide Fahrtrichtungen, die
Einrichtung von Fahrradstral3en, die Anordnung von Geschwindigkeitsbegrenzungen, der Bau
von Radwegen, Radfahrstreifen, Querungshilfen, usw.

- in Aufklarung und Bildung:

In sdmtlichen Minchner Grundschulen werden im Fach Heimat- und Sachunterricht geman
den Vorgaben des LehrplanPLUS jene Kompetenzen vermittelt, die zu einem sicheren Flhren
von Fahrradern und einem sicheren Verhalten beim Fahrradfahren erforderlich sind. Dies
beginnt bereits in der ersten Jahrgangsstufe, wird aber noch intensiver behandelt in den
Jahrgangsstufen 3 und 4. In sémtlichen Munchner Grundschulen findet (seit mehr als 50
Jahren) eine praktische Ausbildung im Umgang mit nicht motorisierten Zweiradfahrzeugen
statt:

1. In der ersten Jahrgangsstufe mit Rollern (durchgefiihrt von entsprechend qualifizierten
Mitarbeitern der Verkehrswacht Midnchen) nach einem Programm, das auf seine nachhaltige
Wirksamkeit Uberprift wurde.

2. In der zweiten und dritten Jahrgangsstufe ein Fahrradtraining, ebenfalls mit einem
entsprechend evaluierten Programm (sogenannte Schonraumiibung, obligatorisch geman
gemeinsamer Weisung des Bayerischen Innen- und Kultusministeriums durchzuftihren,
Fahrrader und Equipment stellt die Verkehrswacht zur Verfliigung, die Durchfihrung erfolgt
durch entsprechend qualifizierte Lehrkrafte).

3. In der vierten Jahrgangsstufe die Jugendverkehrsschule, durchgefuhrt von den erfahrenen
Verkehrserziehern der Polizeiinspektion Verkehrserziehung und -aufklarung, Abschluss mit
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einer theoretischen und einer praktischen Prifung (sog. ,Radflihrerschein®)

Ferner werden seitens verschiedenster Behdrden und Stellen wie z. B. dem Polizeiprasidium
Munchen, der Verkehrswacht Munchen e. V., der Kommunalen Unfallversicherung Bayern
(KUVB), aber auch bundesweit z. B. vom Gesamtverband der Deutschen Versicherungs-
wirtschaft e. V., regelmafig aktualisierte Broschuren und Flyer zum Thema ,Radschulweg-
sicherheit” publiziert und entsprechend verteilt.

- im Hinblick auf Baustellen und anderen gefahrlichen Beeintrachtigungen:
Bei der Genehmigung von Baustellen auf 6ffentlichem Verkehrsgrund wird besonders auf die

Sicherheit der schwachsten Verkehrsteilnehmer geachtet und mindet in Auflagen fur die
Baufirmen. Dazu gehdren beispielsweise die Einrichtung von Notgehwegen,
Baustellensignalanlagen, Verkehrshelferiibergange und Warnposten an Baustellenein- und
-ausfahrten. Zudem wird allen Hinweisen von Eltern, Elternbeiraten, Schulen und
Bezirksausschussen auf Beeintrachtigungen der Schulwegsicherheit gleich welcher Art
unverzuglich nachgegangen und die Situation vor Ort zu den Schulwegzeiten beobachtet.

Frage c):

Welche Mallnahmen der Mobilitatsbildung gibt es flir Schiilerinnen und Schiiler an stadtischen
Grundschulen, speziell:

- An wie vielen Schulen wird eine Radfahrausbildung angeboten (Radlfihrerschein)? In
welcher Klassenstufe wird diese angeboten? Wer flhrt die Kurse durch?

- Welche stadtischen Vorschriften gibt es fir das Radfahren zur Schule fir Grundschilerinnen
und Grundschuler?

Antwort:

- An wie vielen Schulen wird eine Radfahrausbildung angeboten (Radlfiihrerschein)? In

welcher Klassenstufe wird diese angeboten? Wer flihrt die Kurse durch?
Alle Miinchner Grundschulen nehmen an dem unter b) Aufklarung und Bildung genannten

Programm teil, sofern nicht geistige oder kérperliche Behinderungen oder der Wunsch der
Eltern oder andere widrige Umstande dies verbieten.

Wie bei Antwort zu b) erlautert, findet die theoretische und praktische Radfahrprifung
(,Radfuhrerschein®) in der vierten Jahrgangsstufe statt und wird durch erfahrene
Verkehrserzieher der Polizeiinspektion Verkehrserziehung und -aufklarung durchgefihrt.
Die Radfahrausbildung wurde so z. B. im Schuljahr 2014/2015 an insgesamt 186 Minchner
Schulen (Grundschulen, Privatschulen und Férderschulen) mit 542 Klassen und 10.470
Schiulerinnen und Schilern durchgeflihrt.

- Welche stadtischen Vorschriften gibt es fiir das Radfahren zur Schule fir Grundschilerinnen
und Grundschiler?

Far radfahrende Kinder gelten bundesweit einheitliche Regelungen. Kinder bis zum 8.
Lebensjahr missen auf dem Gehweg fahren, selbst dann wenn ein Radweg vorhanden ist.
Kinder zwischen dem 8. und 10 Lebensjahr dirfen mit dem Fahrrad auf dem Gehweg fahren,
dirfen aber auch den Radweg oder die Fahrbahn benutzen. Spezielle Vorschriften, die nur im
Stadtgebiet Minchen gelten, gibt es nicht. Das Kreisverwaltungsreferat als Stral3en-
verkehrsbehoérde und die Polizei empfehlen standig, Kinder erst nach der Radfahrausbildung
in der vierten Jahrgangsstufe alleine mit dem Rad zur Schule fahren zu lassen.
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Im Rahmen dieser Radfahrausbildung werden Kinder speziell in die Einschatzung von
Geschwindigkeiten, Verkehrssituationen, Bremswege und ,Tote Winkel“ geschult.

Dr. Blume-Beyerle



